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Zadania 1. série letnej casti KMS 2015/2016

Kategoria ALFA

Uloha &.1: (k < 1)

Palo m4 100 kariet, na ktorych st postupne éisla od 1 do 100. Kamarat ho zavolal sa s nimi hrat. Palo rychlo
zobral karty a utekal ku kamaratovi. Ked za¢ali hrat, zistil, Ze si vzal len 55 kariet. To Pala zneistilo, lebo mal
premyslent stratégiu, v ktorej potrebuje mat dve karty s rozdielom 9. Upokojte ho a dokézte, Ze sa medzi jeho 55
kartami vZdy nachddzaji dve karty s rozdielom ich é&isel 9, a to bez ohladu na to, ktorych 55 kariet si zobral.

Uloha &.2: (k < 2)

Betkina zdhrada mé tvar polkruhu s krajnymi bodmi A, B. V strede oblika AB lezi bod S. Z bodu S vychadzaja
dva chodniky v tvare useciek, ktoré zahradu rozdeluji na tri zdhony. Plochy jednotlivych zdhonov st v pomere
1:2: 2.V akom pomere delia tieto dva chodniky tsecku AB? Obrazok pod ilohou je len ilustra¢ny a pomery
v nom nezodpovedaji zadaniu.
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Uloha &.3: (k < 3)

Janko si rad pocita ciferné sucty ¢isel. Zaviedol si preto svoje oznacenia. Pre prirodzené ¢islo k oznacil jeho ciferny
sucet ako s1 (k). Ciferny sicet ¢isla s1(k) zas oznacil sa(k) a ciferny sicet ¢isla so(k) oznacil 53(l€)E| Poteste Janka
a najdite vsetky dvojice prirodzenych &isel m, n, pre ktoré plati m +n = 2016 a s3(m) + ss(n) = 9.

Uloha ¢.4: (k < 4)

Anina sa ocitla v bludisku. Bludisko mé tvar rovnostranného trojuholnika so stra-
nou dl,Zky n a je rozdelené na siet rovnostrannych trojuholni¢kov s dizkou strany 1.
Anina sa nachddza v najvysSom trojuholni¢ku a potrebuje sa dostaf na stredny troj-
uholni¢ek v najspodnejsom riadku. Méze sa pohybovaf len cez stredy hran trojuhol-
nickov dole, doprava alebo dolava, pri¢om sa nesmie vratif do trojuholni¢ka, v kto-
rom uz bola. (Vyjst z velkého trojuholnika neméze.) Pre kazdé prirodzené &islo n
uréte, kolkymi sposobmi moéze Anina prejst bludiskom. Na obrazku je zndzornené
bludisko pre n = 4 a jedna mozna cesta bludiskom.

Uloha &.5: (k < 7)

Ketrin nasla v galérii zaujimavy obraz. Bol na nom znézorneny trojuholnik ABC' so stredom vpisanej kruznice I.
Obrazy bodu I v osovej simernosti podla strdn trojuholnika BC, CA a AB boli postupne oznacené ako I,, I
a I.. Zaujimavostou obrazu bolo, ze body I,, I, I., A lezali na jednej kruzmici. Ketrin po chvili rozmyslania uréila
velkost uhla BAC. Uréte velkost uhla BAC aj vy.

Uloha ¢. 6:

Ludka a Kika si zobrali tabulku m x n poliéok, kde m, n st neparne prirodzené éisla. Kazdé jej policko zafarbili
namodro alebo nacerveno. Ludke sa paéia cerveno dominantné riadky. To sd také riadky, ktoré obsahuji viac
¢ervenych poliéok ako modrych. Kika zas oblubuje modro dominantné Stipce, teda také stfpce, ktoré obsahuju viac
modrych policok ako éervenych. Ludka a Kika pri zafarbovani spolupracovali, aby boli obe spokojné. V zavislosti

Ludka s Kikou mohli dostat. Nezabudnite zdovodnit, preco vicsie siéty dostat nemohli.

Uloha &. 7:
Nech p, ¢ sti nestidelitené prirodzené &isla. Dokézte, Ze
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Zapis |a] oznacuje dolni celi éast ¢isla a, t. j. najvicsie celé éislo, ktoré neprevysuje a.

INapriklad s1(2999999) = 56, s2(2999999) = 11 a s3(2999999) = 2.
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Kategoria BETA
Ulohy ¢islo 4, 5, 6, 7 su rovnaké ako v kategoérii ALFA.

Uloha ¢. 8:

Miki a Zajo hraji hru s bojovymi figirkami. KedZe nie st Ziadni amatéri, vystaéili si s perom a papierom a figtirky
si zaznadili ako body. Po dlhom boji ostali Mikimu tri figurky ulozené v bodoch A, B, C. Zajovi zas ostali $tyri
figirky ulozené v bodoch K, L, M, N. Body K, L sa nachddzaji postupne na stranidch AB, AC v bodoch
dotyku vpisanej kruznice do trojuholnika ABC. Body M, N lezia postupne na osiach uhlov ABC, BCA tak, ze
|XBMC| = |[{BNC| = 90°. Miki sa pousmial a rozhodol sa vystrelit po priamke M N. Mysli si, ze takto zasiahne
vSetky Zajove figurky. Dokazte, ze priamka M N prechddza bodmi K, L.

Uloha ¢&.9:
V mestecku Algebrovo zije niekolko vyrazov. Klub raciondlnych &isiel zorganizoval stikromny vecierok, na ktory su
pozvané len vyrazy, ktoré nenadobidaju ¢asto celo¢iselné hodnoty. Zistite, ktoré vyrazy to su.

N4jdite vSetky parne celé ¢isla a také, ze je celé é&islo len pre koneéne vela prirodzenych &isiel n.

Uloha ¢&. 10:

Mato mé rad mozaiky, tak sa rozhodol, Ze si jednu spravi. Tak zapalene sa pustil do navrhovania, aZ sa pozastavil
nad tym, &i to vobec tak komplikovane pojde spravit. Rozhodnite, & je mozné rozdelif rovnostranny trojuholnik
na viac ako 9000 konvexnych?| cast{ tak, aby lubovolnd priamka pretinala menej ako 26 z nich.

Odporicana literatira
Nielen zac¢inajicim riesitelom odporiéame prestudovat si nasledujice knihy o rieseni matematickych problémov:
Hecht, T. — Sklenérikova, Z.: Metddy rieSenia matematickych tloh
Larson, L. C.: Metédy rieSenia matematickych problémov. ALFA, Bratislava, 1990.
Zoznam d'alsej odportiéanej literatiry (aj pre pokroéilych riesitelov), ¢i informdcie o jej zapozican{ z nasej kniznice
najdete na internete na adrese kms.sk/kniznica.

N4éjdete nds aj na facebooku

Pre priaznivcov socialnej siete Facebook je tu nasa fanisikovska FB stranka s ndazvom KMS. Dozviete sa tam vsetky
aktudlne informécie, ndjdete tam zaujimavosti, vided, fotky atd. Podelte sa s nami o Vage postrehy, pripadne
navrhnite d’algie ndpady prostrednictvom FB stranky. Nevahajte si nds pridat kliknutim na ,,P4¢i sa mi to“ priamo
na www.kms.sk/fb a dozviete sa o naSich novinkdach omnoho rychlejsie!

Partneri

PosAm USEFUL

M— TECHNOLOGIES

Termin odoslania rieseni: 29. februdr 2016 (pre zahrani¢ie 26. februdr 2016)
Nasa adresa: KMS, OATC KAGDM, FMFI UK, Mlynsk4 dolina, 842 48 Bratislava. www.kms . sk

2Konvexny ttvar je taky ttvar, v ktorom spojnica lubovolnych dvoch vnitornych bodov lezi celd vniitri dtvaru.
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